
CSR-Investitionen der DTIHK-Mitglieder 

in den Wirtschaftsstandort Tschechien 
und seine Gesellschaft

Unternehmensverantwortung



Reinvestitionen ausländischer Firmeneigentümer 2004-2018

Länder-Ranking

Quelle: Tschechische Nationalbank

* kumulierte Summe der reinvestierten Gewinne in Mrd. CZK
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25 % aller Reinvestitionen



Gewinne ausländischer Firmeneigentümer in CZ: 2018
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Eckdaten

• Befragungszeitraum: April – Mai 2019

• Teilnehmerkreis: Mitgliedsunternehmen der DTIHK

• Teilnehmerzahl: 10 % der 680 Mitgliedsunternehmen

Haupttätigkeitsbereich Prozent

Dienstleistungen 36%

Verarbeitendes Gewerbe 33%

Handel 17%

Bauwirtschaft 9%

Energie- und Wasserversorgung, 

Entsorgung 5%

71%

15%

8%
6%

Sitz der Muttergesellschaft

Deutschland

Tschechien

Andere

Österreich
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Motivation für CSR

An erster Stelle wollen die Unternehmen ihrer Vorbildfunktion gerecht werden. 
Auch die Motivation der eigenen Mitarbeiter ist ein entscheidender Faktor für CSR-Aktivitäten   

88%

79%

66%

24%

19%
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Mitarbeitermotivation
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Gesetzliche Vorgaben

Wir engagieren uns nicht
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Qualifikation
Sozial-

leistungen

Verantwortung für die 
Mitarbeiter

Die Unternehmen setzen sich für eine bessere Qualifikation sowie Work-Life Balance ihrer 
Mitarbeiter ein und ergänzen staatliche Sozialleistungen 

Work-Life 

Balance

91 %
Weiterbildungen

64 %
Altersvorsorge

83 %
Flexible 

Arbeitszeiten

80 %
Essenszulagen

14 %
Kinder-
betreuung 58 %

Sport- und 
Erholung

0 %
Keine
Maßnahmen

89 %
Zusatzzahlungen

85 %
Urlaubstage

45 %
Betriebsarzt
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Verantwortung für die 
Mitarbeiter
Best Practices

„… bieten physiotherapeutische

Beratung in der Produktion, 

sportliche und kulturelle 

Veranstaltungen für Mitarbeiter 

und deren Familienangehörige…“

„…zahlen Zuschuss zur 

Rentenzusatzversicherung…“ 

„… wir überbrücken den 

per staatlicher Regelung 

vorgesehenen Lohnausfall 

bei Krankheit in den ersten 

drei Tagen voll.“

„… wir haben nicht auf 

die Förderung des Staates 

gewartet, sondern das 

(Ausbildungs-)Programm

proaktiv mit Schulen 

zusammengestellt.“
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Die DTIHK-Unternehmen 
bilden aus!
Die Unternehmen müssen eine praxisnahe Ausbildung selber initiieren und organisieren

73%

68%

62%

9%
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Eigene Ausbildungsaktivitäten

Zusammenarbeit mit Schulen

Zusammenarbeit mit Organisationen

Keine der Optionen
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Die DTIHK-Unternehmen 
bilden aus!
Die Hälfte der Unternehmen gibt mehr als 4 % ihrer Gesamtinvestitionen für Aus- und 

Weiterbildung aus 

48%

30%

8%

8%

5%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

1 -3 %

4 - 6 %

7 - 10 %

11 - 15 %

Mehr als 15 %

Keine Ausgaben

Anteil der Ausgaben für Aus- und Weiterbildung gemessen an den Gesamtinvestitionen in 2018
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Die DTIHK-Unternehmen 
bilden aus!

Die Ausgaben für die Aus- und Weiterbildung von Mitarbeitern steigen

51%

41%

8%
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Verantwortung für die 
Gesellschaft

Die Unternehmen fördern…

Keine 
Maßnahmen
Keine 

Maßnahmen
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Verantwortung für die 
Umwelt 
Die Unternehmen wirtschaften nachhaltig und reduzieren ihren ökologischen Fußabdruck 

89%

83%

56%

53%

30%
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Abfallvermeidung, Recycling

Maßnahmen zur Senkung des

Energieverbrauchs

Einführung von Umweltstandards

Maßnahmen zur Reduktion von CO2 /

Emissionen

Nutzung regionaler Produkte
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Ausgaben für CSR

Ausgaben für alle CSR-Aktivitäten im Jahr 2018

43,33%

26,67%

6,67% 6,67%

16,67%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Bis 1 Mio. CZK 1 - 3 Mio. CZK 4 -6 Mio. CZK 7 - 10 Mio. CZK Mehr als  10 Mio. CZK
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Ausgaben für CSR

Mehr als jedes zweite Unternehmen mit über 250 Mitarbeitern und ausländischer 

Muttergesellschaft gab 2018 über 7 Mio. CZK alleine für CSR Aktivitäten aus 

13%

33%

54%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Bis 1 Mio. CZK 1 - 6 Mio CZK. Mehr als 7 Mio. CZK

DTIHK-Umfrage zu Unternehmensverantwortung



Verantwortung überall 

„Support your Ort“ - Die DTIHK-Mitgliedsunternehmen sind häufig eine Säule für das 

gesellschaftliche Zusammenleben vor Ort

59%

48%

41%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Lokal

Regional

National

Keine der genannten Maßnahmen

Wo finden die CSR-Aktivitäten statt?

Ordentliche Mitgliederversammlung der DTIHK 2019



Vielen Dank! 



Kontakt:

Deutsch-Tschechische Industrie- und Handelskammer

Václavské náměstí 40, CZ-110 00 Praha 1 

info@dtihk.cz

www.dtihk.cz

@GermanCzechCham

# DTIHK  #ČNOPK

https://twitter.com/GermanCzechCham
https://twitter.com/GermanCzechCham

